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ОСТАННІ ТЕНДЕНЦІЇ Й ПОДІЇ В УРЯДОВІЙ ПОЛІТИЦІ
З ПИТАННЯ ОСВІТИ В ЯПОНІЇ

У статті проаналізовано зміни, яких зазнала освіта в Японії, та чинники, які
сприяли її реформуванню, починаючи з другої половини XIX ст.; обґрунтовано не-
обхідність участі України в міжнародних дослідницьких проектах як однієї з умов про-
ведення ефективного реформування галузі освіти.

Ключові слова: освіта в Японії, реформи освіти, міжнародна дослідницька про-
грама PISA.•

За останніми результатами Європейського соціального дослідження
(the European Social Survey – ESS) Україна належить до групи країн із дуже
низьким рівнем задоволеності освітою. Учені роблять висновок, що нега-
тивна оцінка зумовлена такими чинниками, як задоволеність життям і до-
віра до соціальних інститутів, які є головними детермінантами оцінювання
системи освіти в Україні. Однак ця проблема не є суто українською. Вона
має більш глобальний характер і зумовлена як чинниками національного
рівня, так і цивілізаційними змінами.

Японія зовсім не випадково перебувала у верхній частині міжнарод-
них рейтингів у галузі освіти від самого початку проведення досліджень.
Уряд постійно розробляє реформи щодо поліпшення і без того вражаючого
рівня продуктивності системи, особливо зважаючи на те, які навички бу-
дуть потрібні людині в майбутньому. Тому вивчення й аналіз ефективної
японської системи освіти, яка впродовж багатьох десятиріч нагромадила
значний позитивний досвід, може сприяти подоланню низки проблем і ви-
рішенню питань, які є актуальними для сучасної системі освіти в Україні.

Дослідженням реформування японської системи освіти займалися
О. Железняк, І. Зязюн, Г. Котій, С. Маркарьянц, О. Озерська, В. Оржехів-
ський, Т. Павлова, М. Родіонов, С. Судзукі та ін. Однак поза увагою бага-
тьох дослідників залишилось обґрунтування зв’язку між участю країни в
міжнародних дослідницьких програмах і висновками, які робив уряд щодо
реформування галузі освіти. Таким чином, не достатньо вирішеною части-
ною загальної проблеми є аналіз нововведень, які японський уряд трива-
лий час робить на основі міжнародних тестувань. Отже, з метою отриман-
ня прикладу ефективного реформування системи освіти у Японії в сучас-
них умовах доцільним вважаємо проведення детального аналізу змін у га-
лузі японської освіти та їх чинників у хронологічному порядку.

Метою статті є визначення напрямів і передумов реформування
освіти в Японії, починаючи з другої половини XIX ст.

Досить висока громадська оцінка системи освіти, як свідчать резуль-
тати ESS, адекватно відображає рівень освіти й підтверджується результа-
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тами учнівського тестування the Programme for International Student As-
sessment (далі – PISA), що проходить під егідою Організації економічного
співробітництва та розвитку – ОЕСР (Organization for Economic Cooperation
and Development – OECD). Слід зазначити, що сьогодні існує низка міжна-
родних моніторингових досліджень якості освіти, спрямованих на порів-
няння рівня знань серед учнів і студентів з різних дисциплін і на різних
етапах навчання [6].

Україна, на відміну від Японії, не бере участі в жодному з дослідни-
цьких проектів, окрім The Trends in International Mathematics and Science
Study (TIMSS), “позбавляючи і політиків, і управлінців, і громадян загалом
можливості достеменно знати й розуміти процеси соціальної диференційо-
ваності освітніх можливостей, механізми відтворення освітньої нерівності
в Україні на тлі інших, а відтак сумнівними видаються перспективи ефек-
тивного реформування галузі освіти” [5, с. 13]. Дані програми PISA
сприймаються як об’єктивна оцінка місця окремої країни в європейському
та глобальному освітньому просторі. Для країн-учасниць результати дослі-
дження стають підґрунтям для неупередженого оцінювання наявного стану
системи освіти, опрацювання й реалізації адекватної стратегії й тактики
реформування галузі [5, с. 21]. Започаткована у 2000 р. програма PISA ста-
новить систему оцінок досягнень 15-річних учнів у навичках читання та
розуміння тексту, математиці і природничих науках. Метою проекту є не
стільки визначення рівня засвоєння учнями шкільних програм, скільки
оцінювання здатності підлітків застосовувати отримані в школі знання й
навички в життєвих ситуаціях. Дослідження проводиться раз на три роки.
До проекту долучилося вже 70 країн світу. У 2012 р. OECР опублікувала
звіт “Уроки, які винесла Японія завдяки PISA. Країни з високими показника-
ми й успішні реформатори у сфері освіти”, у якому, аналізуючи переваги сис-
теми освіти Японії, іншим країнам пропонується навчатися на її прикладі.
Японія є країною, яка демонструє один із найкращих результатів серед країн
– членів ОЕСР перевірки якості читання, математичних навичок і рівня знань
із природничих наук, у цій країні учні в середньому набрали 529 балів. Цей
показник вищий за середній по ОЕСР (497 балів) і робить Японію однією з
найсильніших країн – членів ОЕСР за рівнем навичок учнів [8].

З другої половини XIX ст. японська система освіти двічі зазнавала
докорінних змін. Спочатку в епоху Мейдзі (1868–1912) була скасована ду-
альна система приватних шкіл (окремо існували спеціальні школи для са-
мураїв і школи для інших верств населення) і створена державна система
загальної освіти для всіх дітей (запроваджено обов’язкову чотирирічну
освіту, а згодом термін обов’язкової освіти збільшено до 6 років). У той
час значний вплив на формування японської системи освіти справляли єв-
ропейські моделі. Водночас здійснювався достатньо суворий контроль з
боку уряду, який узяв на свої плечі формування навчальних планів, про-
грам і штату вчителів.
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Друга реформа освіти була проведена невдовзі після закінчення Дру-
гої світової війни. Важливим завданням реформи було послаблення
централізованого контролю над шкільним вихованням і змістом навчаль-
них програм з метою не допустити використання освітніх установ для ре-
мілітаризації Японії. Велика частина перетворень була здійснена в умовах
американської окупації й під керівництвом союзних держав. Не дивно, що
на перетворення величезний вплив справив американський досвід. Була за-
снована система освіти “6–3–3” (6 років – початкова школа, 3 роки – моло-
дша середня школа, 3 роки – старша середня школа). Усі школи були пере-
дані у відання органів місцевого самоврядування, які обиралися. Крім того,
обов’язковою стала 9-річна шкільна освіта і була помітно розширена сис-
тема вищої освіти.

За словами О. Железняк, “проведення кожної реформи було викли-
кане умовами, що створилися, і реформування системи освіти було відпо-
віддю на виклики часу. Перша реформа була покликана ліквідувати розрив
у розвитку систем освіти Японії і країн Заходу, друга – провести реформу-
вання системи освіти американським шляхом, забезпечити масову підгото-
вку фахівців із середньою технічною освітою, які могли б відновлювати
країну після Другої світової війни” [3].

До 1980 р. Японія змогла наздогнати найпередовіші промислово роз-
винуті країни, як економічно, так і в галузі системи освіти. Прийнятий у
1947 р. Основний закон про освіту було переглянуто у 2006 р. За цей час від-
булися кардинальні зміни: середня тривалість життя чоловіків зросла з 50 до
79 років, а жінок – з 54 до 85 років. Коефіцієнт народжуваності знизився з
4,5 до 1,3. Рівень відвідуваності шкіл зріс з 43% до 98%, відвідуваність в уні-
верситеті піднялася з 10% до 49%. Зміни відбулися й у розподілі відсотка на-
селення, зайнятого в сільському господарстві на виробництві: 49% працезда-
тного населення було зайнято в сільському господарстві, а 30% – у виробни-
цтві та суміжних галузях, на сьогодні менше ніж 5% працівників зайняті в
сільському господарстві та більше ніж 67% зайняті у виробництві та суміж-
них галузях [7, с. 181]. У 1980-х рр. зросла критика системи освіти Японії.
Упевненість в освіті похитнулася, й освіта зіткнулася з низкою проблем.

Прикладом такої недовіри батьків до освіти в офіційних державних
школах могли бути результати дослідження Міністерства освіти, культури,
спорту, науки і технології (Ministry of Education, Culture, Sports, Science and
Technology, далі – MEXT), проведені в 1985 р., згідно з якими 16,5% учнів
початкової школи та 44,5% учнів молодшої середньої школи додатково на-
вчалися у приватних школах дзюку (Juku). У 1986 р. батьки сплатили за на-
вчання в цих приватних закладах 870 млрд ієн (приблизно 6,5 млрд дол.
США) [2, с. 184–185]. Наступне опитування MEXT від 1993 р. свідчить про
те, що 23,6% учнів початкової школи та 59,5% учнів молодшої середньої
школи додатково відвідували приватні школи. Крім того, ця ситуація також
пов’язана із занадто великою конкуренцією під час зарахування до кращих
шкіл, а після закінчення середньої школи – до кращих університетів.
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Як зауважує О. Бондарь, “і батьки, і самі школярі вважають, що ви-
кладання в школах не забезпечує здобуття належного рівня знань”. Унас-
лідок цього більшість школярів паралельно (після школи) відвідують дзю-
ку або йобіко (підготовча школа). Це приватні школи, спрямовані на підго-
товку дітей до вступу до університетів, які нині переживають бум. Це дій-
сно японський феномен, і чимало провідних осіб держави піддавало його
критиці, проте він продовжує існувати” [1, с. 280].

Отже, ситуація, що склалася, вимагала подальшого реформування
системи освіти, тобто проведення третьої освітньої реформи Японії. Ни-
жченаведені факти свідчать про позитивні перетворення, яких намагалося
досягти MEXT на шляху до неперевершеного рівня освіти.

У 1984 р. у відповідь на такі проблеми, як насильство в школі, заля-
кування, занадто велика конкуренція, послаблення соціальної солідарності,
зниження виховної функції сім’ї завдяки поширенню нуклеарної (простої)
сім’ї і зростанню урбанізації, було засновано й зібрано Національну раду з
освітньої реформи для обговорення реформ на XXI ст. Рада повинна була
звітувати безпосередньо прем’єр-міністру, до її складу увійшло 25 високо-
кваліфікованих спеціалістів, які мали проаналізувати стан освіти й розро-
бити рекомендації щодо проведення майбутньої реформи. Зокрема, низку
політичних рекомендацій було розроблено щодо принципу поваги до інди-
відуальних потреб у галузі освіти, переходу до системи безперервного на-
вчання та щодо заходів у відповідь на інтернаціоналізацію та розвиток ін-
формаційного суспільства. У доповіді 1987 р. було визначено напрями по-
літики на подальші роки. З цього часу план реформи неодноразово дороб-
лявся та затверджувався.

У 1989 р. було переглянуто курс навчання, а з 1992 р. введено новий,
кінцевою метою якого було закладання основ безперервного навчання та
розвитку незалежних і всебічно вихованих особистостей, готових до вимог
XXI ст. З 2000 р. було впроваджено декілька реформ для того, щоб сприяти
ініціативам місцевих рад з освіти відповідно до плану реформи децентралі-
зації. Була заснована Національна комісія з реформи освіти для обговорен-
ня основних питань освіти з метою сприяння розвитку творчих здібностей
учнів. Її пропозиція містила перегляд Основного закону про освіту та пла-
нування освітянської політики.

Великий інтерес до розроблення реформи освіти виявили всі верстви
японського суспільства. До вересня 2002 р. у Японії було зібрано понад
5300 думок і пропозицій, що стосуються вдосконалення наявної системи
освіти, більшість із них також була врахована при розробці проекту третьої
реформи освіти [3].

У 2002 р. міністр освіти презентував “Заклик до Освіти”, який став
ключовим довідником для шкіл, що вводили переглянутий курс навчання,
та висунув прохання до шкіл діяти ініціативно з метою покращення акаде-
мічної успішності учнів. Введення курсу навчання від 1998 р. було завер-
шено.
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У 2003 р., відповідно до пропозиції від Національної комісії з рефо-
рми освіти, Центральна рада з освіти надала політичні рекомендації до пе-
регляду Основного закону про освіту та створення плану дій щодо просу-
вання освіти. Курс навчання знов було частково переглянуто й уведено но-
вий, у якому наголошувалося на тому, що у курсі навчання містяться міні-
мальні вимоги, а для більш успішних учнів можна розробляти розширений
курс.

З метою перебудови системи освіти, яка б відповідала вимогам
XXI ст., у 2006 р. прем’єр-міністром була заснована Рада з перебудови
освіти. Її завданням було зробити внесок у подальший перегляд курсу на-
вчання та реформи наступних років, включаючи 2007 р. До Основного за-
кону про освіту були внесені поправки щодо включення “поваги до тради-
цій та культури” і “громадського духу” як цілей освіти, водночас зберіга-
лась мета “побудови характеру”. Також був заснований Основний план
розвитку освіти.

Як зазначає О. Железняк, “перегляд старого й ухвалення “Нового
Основного закону про освіту” стало важливою подією. Цей закон не пере-
глядався понад 60 років, з 1947 р. У Новому Основному законі про освіту,
затвердженому в грудні 2006 р., основний акцент робиться на посиленні
патріотичного виховання молодого покоління” [3].

Відповідно до зміненого Основного закону про освіту, у 2007 р. було
введено низку реформ, які включали зміну цілей кожного з типів шкіл, а
також наказ стосовно поновлення сертифікатів викладача кожні 10 років.

Слід зауважити, що одним із постулатів третьої реформи було про-
голошено необхідність підвищити якість підготовки педагогів (готувати
здібних, творчих педагогів-професіоналів; упровадити бонуси і спеціальну
систему заохочень для видатних учителів; встановити порядок, згідно з
яким педагоги могли б набувати виробничого досвіду в різних навчальних
закладах; уживати необхідних заходів стосовно некомпетентних виклада-
чів, включаючи тимчасове усунення їх з посади).

У 2008 р. курс навчання було переглянуто і з 2011 р. введено новий.
Він мав на меті гармонізацію вивчення базових знань і вмінь, виховання
творчого мислення та навичок у прийнятті рішень і самовираженні, водно-
час передбачалося збільшення кількості навчальних годин та покращення
змісту дисциплін. Окрім того, вперше була введена іноземна мова для
п’ятого та шостого класів. Спираючись на зміни в Основному законі про
освіту, членами кабінету міністрів був узгоджений Основний план розвит-
ку освіти. Уперше подібний план задіяв увесь уряд у просуванні освітянсь-
кої політики всеохоплюючим і запланованим способом, надаючи цілі для
досягнення на період наступних 10 років.

Як зазначалося вище, однією з причин проведення третьої реформи
освіти була недовіра з боку батьків до якості освіти в офіційних державних
школах. Саме тому одним із постулатів останньої реформи було створення
шкіл, які б користувалися довірою з боку батьків і місцевих громад. Задля
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досягнення цієї мети було впроваджено систему оцінювання діяльності
шкіл; відновлено діяльність шкільних рад з метою участі батьків у житті
школи й обміну інформацією між батьками; засновано нові типи шкіл, що
задовольняють потреби різних районів країни і різних верств населення.

Реформа ще не завершена і триватиме. У 1984 р. прем’єр-міністр На-
касоне зауважив, що “освітню реформу не можна провести швидко, щоб
реформувати систему, потрібен тривалий час. Результати реформ будуть
помітні не раніше ніж за 20–30 років” [3].

Розглянемо деякі результати учнів у міжнародних тестуваннях PISA
та нововведення, зроблені MEXT на їх основі.

У 2001 р. оприлюднено результати тестування PISA 2001 р., згідно з
якими учні в Японії були одними з найкращих з математики та природни-
чих наук і наближені до кращих у читанні.

У 2004 р. оприлюднено результати тестування PISA 2003 р. Учні в
Японії показали середній результат серед країн ОЕСР з читання, водночас
залишились одними з найкращих у математиці та природничих науках.

У 2005 р. у відповідь на результати PISA 2003 р. MEXT закликало
покращити навички читання за допомогою встановлення основних цілей
на рівні Міністерства, Рад з освіти та шкіл, а також завдяки наданню доку-
мента з методів викладання, щоб покращити якість підготовки вчителів.

З метою здійснення ефективного контролю результатів навчання уч-
нів у 2007 р. було проведено Національне оцінювання академічних здібно-
стей, яке щорічно проводиться й нині для того, щоб переглянути й покра-
щити політику освіти у відповідь на рекомендації Центральної ради з осві-
ти, яка визнала спад у результатах учнів у міжнародних і домашніх тесту-
ваннях. Були оприлюднені результати PISA 2006 р. Учні в Японії показали
середні досягнення серед країн ОЕСР, кращі за середні в математиці та на-
ближені до кращих у природничих науках. Показники з математики погір-
шились порівняно з результатами тестування PISA 2003 р.

У 2010 р. оприлюднено результати PISA 2009 р. Учні в Японії пока-
зали наближені до кращих результати в читанні та природничих науках і
результати, кращі за середні серед країн ОЕСР, у математиці. Особливо
покращено було досягнення в читанні [7, с. 184–185].

Отже, уряд Японії оперативно реагує на всі соціальні й економічні
зміни, впроваджуючи відповідні реформи у процес навчання. Зокрема, під-
ґрунтям для останніх змін, як і було зазначено вище, стають результати не
тільки внутрішніх оцінювань знань учнів, а й передусім результати міжна-
родних дослідницьких програм, які дають змогу адекватно оцінити рівень
знань учнів у міжнародному масштабі.

Висновки. Проведення кожної з трьох реформ освіти в Японії було
викликане сучасними умовами, і зміни в системі освіти були потрібні сус-
пільству на кожному етапі розвитку. Завдяки постійним зусиллям праців-
ників освіти вдалося покращити національні освітні стандарти. Останні
освітні реформи розробляються як рушійна сила соціального прогресу у
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створенні людських ресурсів, які зможуть прокласти курс у XXI ст. Незва-
жаючи на те, що досягнення японських учнів під час міжнародних тесту-
вань завжди були серед найкращих і лише інколи середніми, уряд Японії
уважно стежить за всіма змінами та своєчасно здійснює ефективне рефор-
мування галузі освіти. Таким чином, позитивний досвід Японії у сфері
освіти може бути цікавим і корисним для України в розробленні концепції
щодо подальшого реформування системи освіти.

Перспективність подальшого дослідження полягає в детальнішому
розкритті змін, яких зазнала початкова, середня й вища освіта в Японії в
результаті третьої реформи, а також їх вплив на навчальний план як ре-
зультат упровадження нового курсу навчання.
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Лученко О.А. Последние тенденции и события в государственной политике
по вопросу образования в Японии

В статье проанализированы изменения, произошедшие в системе образования
Японии, и факторы, которые способствовали её реформированию, начиная со второй
половины XIX ст.; обоснована необходимость участия Украины в международных ис-
следовательских проектах как одного из условий проведения эффективного реформи-
рования отрасли образования.

Ключевые слова: образование в Японии, реформы образования, международная
исследовательская программа PISA.

Luchenko O. Recent trends and developments in government policies in educa-
tion in Japan

The article analyzed the changes that occurred in the educational system of Japan and
factors that promoted its reforms since the second half of the 19th century. The necessity of
taking part in the Programme for International Student Assessment as a condition for a suc-
cessful education reform was substantiated for Ukraine. The article summarizes the key
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strengths of the country’s education system and suggests what Ukraine could learn from Ja-
pan’s example.

It is no accident that Japan has been at or near the top or the international rankings
on education surveys since they began. The country has regularly reformed its education sys-
tem since the Meiji Restoration in the mid-19th century. The article reviews Japan’s history of
education reform as a backdrop to current reform efforts.

By the 1980s, Japan had caught up with the most advanced industrialized nations,
both economically and with regard to its education system. During the 1980s there was a
growing chorus of criticism about education system in Japan. Thus in 1984 in response to the
decline in learning environments related to problems such as school violence, bullying, too
much competition, declining educational function of the family, growing urbanization etc. the
National Council on Educational Reform was established and convened to discuss a compre-
hensive reform for the 21st century. In-depth description of major developments in Japan’s
third education reform trajectory is provided in the article. When the Fundamental Law on
Education was revised in 2006, much had changed since the law was adopted in 1947. It was
amended to include “respect for tradition and culture” and “public spiritedness” as educa-
tional objectives and to establish the Basic Plan for the Promotion of Education.

Key words: education in Japan, education reforms, the Programme for International
Student Assessment (PISA).


